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         Jelentős személyek emlékezetét, életművük üzenetét, aktualitását szeretné ebben az évben szemünk elé állítani a Magyar Katolikus Egyház, illetve a Kalocsa-Kecskeméti Érsekség. Országos szinten Szent László Évet, egyházmegyei szinten pedig Asztrik Évet ünnepelünk 2017-ben. Árpádházi Szent László király szilárdította meg igazán – válságos évtizedek után - Szent István örökségét, a keresztény Magyar Birodalmat. Asztrik érsek pedig, a Kalocsai Főegyházmegye első főpásztora a többnyire még pogány magyarság megtérítésén, az érsekség nem annyira területi, mint inkább lelki felépítésén fáradozott. Ha kettőjük személyiségében, tevékenységében keressük a közös nevezőt, akkor a közösségépítést, az egységteremtést emelhetnénk ki elsősorban. Mindketten nagyon sok munkával, fáradságot, áldozatot nem kímélve törekedtek arra, hogy a magyar népet eggyé tegyék társadalmi és vallási szempontból egyaránt. Mindenképpen szükség volt arra, hogy a sok különböző nézet, gondolkodásmód és életforma összecsiszolódjék, és az ellentétek megszűnjenek, hiszen nemzetünk léte, magmaradása függött ettől. Európának, és benne Magyarországnak ma is rendkívül nagy szüksége van az egységre, az egyetértésre. Hogyan, mivel szolgálhatjuk ezt leghatékonyabban mi, mai keresztény fiatalok? Hogyan építhetünk közösséget anélkül, hogy személyes vonásaink, egyéni értékeink eltűnnének? Ezekre a kérdésekre szeretnénk választ kapni idén a HITTANYÁN!
Szeretettel hívunk a XXVI. BUGACI IFJÚSÁGI LELKIGYAKORLATOS TÁBOR-ba!
Téma: Gyémántcsiszolás – a gyémántot is csak a másik gyémánt tisztítja drágakővé!
Helyszín: a Hittanya, a bugaci puszta mellett. (Móricgát, Bezsenyi dűlő 104.)  Megközelíthető gépkocsival Bugac vagy Móricgát felől.

 Ideje: 2017. augusztus 6-től 13-ig, vasárnaptól vasárnapig. Ismét lesz Nosztalgiatalálkozó is azon régi táborozóink számára, akik csak augusztus 12-13-a szombat-vasárnapra tudnak eljönni. Kérjük, aki csak teheti, egész hétre jöjjön! Aki csak pár napra nézne ki, jöjjön hétvégén!
Táborozóprofil - Várunk mindenkit: elsősorban fiatalokat, de hittanos gyerekeket, családokat is. 
 Költség: 14.000 Ft/fő/8 nap, további nagycsaládos kedvezmények (a teljes tábor idejére vonatkozóan): egy családból 2 fő: 13.000 Ft. fejenként, egy családból 3 fő vagy afölött: 11.000 Ft. fejenként. Három év alatt ingyenes, háromtól hét éves korig 8.000 Ft. a tábor díja. (Ha valaki csak egy-két napra jön, a napi díj 1800 Ft/fő) 

Hozzatok jegyzetfüzetet, Szentírást, hálózsákot, laticelt, s aki csak teheti, sátrat(!). Viszont ne hozzatok magnót, MP3-lejátszót, lap-topot és hasonló zajkeltő, zavaró tényezőket! Ne hozzatok magán élelmiszereket sem: chipset, üdítőt stb. Vagy ha mégis, akkor az közös!
Adományt (élelmiszer, gyümölcs, tisztítószerek stb.) szívesen fogadunk. Kérjük, hogy az adományozók a lent megadott elérhetőségeken előre jelezzék, mit és mennyit tudnak adni! 

A tábor napirendjében helyet kapnak a témában járatos papok, szerzetesek, világi szakemberek előadásai, melyeket kis csoportokban beszélgetés során mélyítünk el. A lelkigyakorlatos jelleget erősíti a napi gitáros szentmise, a közös imádság, a szentségimádás. Ugyanakkor fontosnak tartjuk az ismerkedést, a közösségépítést, a jó hangulatot is. Ezért gondoskodunk arról, hogy ne hiányozzon a sport, a játék, a túra, a kézműves foglalkozások, a zene és tánc sem. 

Kérünk Benneteket, hogy minél szélesebb körben ismertessétek ezt a meghívást, hogy más hittanosok, fiatal barátaitok is részt vehessenek ezen a programon! Lehetőleg jelentkezzetek június végéig!
Dr. Finta József, általános helynök, táborvezető. tel: 20/9177621 fintajozsi@freemail.hu 

Kapus Krisztián táborszervező. tel: 20/9771497 kapusk@gmail.com         
A Lelkigyakorlatos Tábor honlapja: www.hittanya.hu
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Kedves Barátaink!


Kedves Fiatalok!
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